

权威评论

# 把实施宪法提高到新的水平

黄星

2022年11月,全国人大常委会法工委江海基层立法联系点调研组走进广东省江门市威东村,与残疾人、老年人等群体面对面交流。大家坐在板凳上,围绕无障碍环境建设法(草案)畅所欲言。在“板凳会”上,一名残疾人提出,希望优化农村无障碍设施,方便残疾人出行。此后,该建议一路直达全国人大常委会法工委。今年6月,十四届全国人大常委会第三次会议审议通过的无障碍环境建设法,明确提出“统筹城镇和农村发展,逐步缩小城乡无

障碍环境建设的差距”。通过立法将宪法的规定、原则和精神予以落实和具体化,是宪法实施的内在要求和基本途径。从农民口中的建议,到形成国家层面的法律,充分体现了全过程人民民主的优势,也是践行我国宪法中“发展社会主义民主,健全社会主义法治”要求的一个生动注脚。

宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把宪法摆在全面依法治国战略布局的突出位置,全面贯彻实施

宪法,推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。当前,我们已经踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程,对依法治国、依宪治国提出了新的更高要求。要以习近平法治思想为引领,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,把实施宪法提高到新的水平。

保证宪法实施,要不断完善法律制度体系。新时代以来,全国人大及其常委会科学编制立法规划计划,统筹推进立法改废释纂等立法

形式,加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法,推动宪法全面实施。特别是2020年通过的民法典,影响深远,既以宪法为立法依据,又将宪法有关所有权、财产权、平等权、人身自由、人格尊严、婚姻家庭和继承等规定通过立法予以实施,取得了良好社会效果。更好发挥宪法作用,要加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,全面发挥宪法在立法中的核心地位功能,坚决把宪法规定、宪法原则、宪法精神贯彻到立法中,体现到各项法律法规中。

推动宪法实施,要着力增强全社会宪法意识和法治观念。新时代以来,从设立国家宪法日,集中开展宪法宣传教育,到建立宪法宣誓制度,激励和教育国家工作人员忠于宪法、遵守宪法、维护宪法,一系列有力举措,推动全社会形成尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的良好氛围。宪法的根基在于人民发自内心的拥护,要进一步做好法律知识普及,推动宪法深入人心,让宪法实施真正成为全体人民的自觉行动。

宪法承载了中国共产党百年

奋斗重大成就和历史经验,承载了14亿多中国人民民族复兴的伟大梦想。今年12月4日是第十个国家宪法日。面向未来,进一步坚定宪法自信,增强宪法自觉,用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施,把国家各项事业和各项工作全面纳入依法治国、依宪治国的轨道,定能用法治维护人民权益、保障人民获得感幸福感安全感,为实现中华民族伟大复兴提供更加坚实的保障。

转自《人民日报》(2023年12月04日)

今日观察

## 珍惜老战士的宣讲教育

袁佩玲(高州)

据茂名日报报道,信宜市退役军人事务局老兵宣讲团近日走进信宜市池洞镇蒲洞小学,为学校师生上了一节“培根铸魂、启智润心”的红色教育实践课。战斗英雄、一等功臣朱家明以老兵的身份,从老兵的视角,讲述老兵的故事。

今天的孩子,正可谓是在红旗下,长在春风里。而我国国力逐步强盛,军事力量强大,别国不敢轻侮,

所以我国已远离战争相当长一段时间。关于战争、关于和平的教育,对孩子们来讲可能过于抽象,甚至有一种陌生的距离感。

而亲历战火年代的老兵,亲自给孩子们上课,带来的是他们的亲身经历,这会给孩子们展现他们参与的历史,带给孩子们的是可以触手可及的战火,是不屈不挠的斗争精神,是保家卫国的坚强意志。

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。从经历来讲,老兵们是对战争有过“躬行”,所以带给孩子们的课程具有感染力、说服力、震撼力。而对孩子们来讲,相对于从书本、媒体、影视里面获得的教育,亲身与老兵零距离交流,亲耳聆听老兵的教导,也是一种难得的学习上的“躬行”。

从战争年代走来,老兵是最爱和平的,也懂得战争

的残酷,知道和平的来之不易。老兵们投身战争,英勇杀敌争取和平,他们的经历和精神是宝贵的社会财富。用老兵宣讲的方式进行爱国主义教育,可以让老兵积极地继续贡献力量。时光荏苒,这些老兵总有一天会远去,消失在茫茫时间长河之中。而在当下,我们都应该珍惜这笔财富与教导,让孩子们静下心来,好好聆听,好好感悟。

画里话外

## 不得拒收

图/文 陶小莫 杜燕盛



据人民日报报道,展览馆拒绝公众使用现金购买门票、地产公司拒绝公众使用现金支付车位购置费、学校食堂拒绝公众使用现金支付餐费……近期,中国人民银行公布了今年第三季度拒收人民币现金处罚情况,依法对3家拒收现金的单位给予1500元至20万元不等的处罚,并召开动员部署会,开展为期半年的整治拒收现金专项行动,在全社会进一步巩固拒收现金违法的共识,提升公众使用现金的便利性。

拒收现金,看上去是小事,却关系重大。人民币现金是国家法定货币,是最基础、最根本的支付工具,现金在保障公众支付权利公平、促进文化传播等方面具备不可

替代的优势,特别是在应对突发事件、自然灾害时具有基础保障作用。拒收现金的行为,既剥夺了消费者的支付选择权,也损害了人民币的法定货币地位,更侵犯了部分不使用其它支付方式居民的合法权益。整治拒收现金工作是金融为民的具体体现,既要鼓励多元化支付方式的发展,又要充分发挥各种支付手段的优势,更要尊重公众的选择权,满足公众多层次的支付需求。消费者也要积极行动起来,坚决向拒收现金违法行为说“不”。当遭遇对人民币现金支付的排斥等情况时,要依法维权,形成共同抵制拒收现金的良好社会环境,合力打造多元化支付条件下现金和谐流通的良好环境。

诚信理念

## 诚信是文明的根基

雁翥(信宜)

据茂名日报报道,为弘扬社会主义核心价值观,加深青少年对社会主义核心价值观体系丰富内涵的学习和理解,让社会主义核心价值观融入青少年学习、生活之中,日前,茂名市为民路小学举行了“社会主义核心价值观”知识竞赛;市发展和改革局、市教育局在市区对参加茂名

市第一届“国信监管杯”“少年话诚信”征文比赛活动获奖者进行了表彰颁奖。这些“诚信进校园”的主题活动,对强化我市创建全国文明城市,将诚信文化建设与学校德育工作、校园文化建设紧密结合,起到了积极的推进作用。

社会主义核心价值观是

文明的基础。“诚实守信是人生的命脉,是一切价值的根基”。青少年正处于品德塑造的关键时期,开展诚信教育,让其在世界观、人生观、价值观形成的启蒙阶段,受到良好的诚信观念和诚信氛围熏陶,人人“争做爱国诚信小公民”,对全社会牢固树立诚信促发展的观念,积极倡导

诚实守信的社会风尚,起着至关重要的作用。

子曰:“民无信不立”,诚信教育是对中华传统美德的一种传承,创建文明城市,寓诚信教育于日常生活,当从娃娃抓起,老师和家长也要在日常工作生活中率先垂范,这样,孩子们才能在好心诚信文化的熏陶下健康成长。

文明健康 绿色环保 公益广告

## 保护自然 用爱心呵护每一片绿色



爱我茂名  
茂名市文明办 宣